



全红婵家乡：全国流量最高的地方

数千人涌到家门口打卡，目前已基本散去



围聚在全红婵家门口的人群络绎不绝。(南方农村报发)

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭春雨

金牌后的骤变

作为“奥运跳水天才全红婵”的家乡，广东湛江麻章镇迈合村从来没有这么热闹过。这个距离镇政府尚有7公里的偏远小村，此前唯一有名气的标签是“抗日战争、解放战争时期的革命老区村庄”，全村不过400多口人，村民主要以种植甘蔗、水稻等农作物为主。

而如今，这个寂静的小村庄淹没在一片喧嚣和镜头之中。从进村开始，红色的横幅处处可见，“为奥运冠军加油助威”“恭喜全红婵夺冠”等密密麻麻缠在树枝间，贴在邻居墙上；村子里，一人多高的巨型广告牌上印着全红婵稚气的脸庞，一个巨大的奥运会金牌尤为夺目；村子道路已经变成了大型停车场，其中不乏一些豪车。随着人流缓慢移动，以全红婵家为中心，就到了流量的漩涡。全红婵家庭贫困，是村子的低保户，这也是广东农村常见的农家小院：两层自建房，红砖砌了半人高的外墙。广东多阴雨，房子外头呈现斑驳的灰色，夹杂着雨淋后的青苔，最显眼的莫过于两棵蓬勃挺拔的菠萝蜜树，亭亭如盖地擎在院子

上方。全红婵的东京完美一跳后，她家成为“全中国流量最高的地方”。这个灰突突的农家院，被成百上千直播者包围。院子里，全红婵的一位亲属有些无奈地出面制止了喧闹：“不管大家是来庆祝还是来直播，都希望大家能小点声，老人已经两天没睡了。”

热闹的不止白天，还有晚上。入夜以后村里车辆依然络绎不绝，不少主播冒雨在全红婵家外直播。正是疫情防控的关键时期，村里设置了疫情防控点，对往来人员测试体温。因为人数众多，当地无奈派出了多个安保人员来回穿梭，以维护秩序。

“根据防疫登记的信息，最多的一天能有1000多人。”在现场的张庭

(化名)告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，“人太多了，都被挤得没地方站，很多都是一些网红过来直播，好多人进不了村，就在村口打卡。”

熙熙攘攘的人群还催生了“临时经济”。有村民批发了水、饮料等到村口摆摊，生意颇为兴隆。村里的小卖部老板也说，生意一下好了很多，平时晚上10时关门，人多了后晚上11时多还有人来买东西。

这骤变的一切，都让全红婵一家猝不及防。在人群涌入的最开始，家里还一直忙前忙后，热情接待，有时要一边接电话一边配合网友合影。可后来发展到深夜都有人差点爬进院子里去。生活已经不堪其扰，但全红婵的父亲全文茂依然耐心地劝说：“他们有心(就可以了)，也就不用再打扰了。(来打卡)影响他们(自己)的生活，也影响到我们的生活，是不是？”

“天才”的背后

实际上，对于全红婵来说，此次一跳成名，有偶然，也有必然。如果不是东京奥运会延期，全红婵不会站上奥运会的领奖台。

中国跳水队领队周继红曾说：“全红婵是奥运会延期后冒出来的一个新队员。”在奥运会确定延期之后举行的三站中国跳水队奥运选拔赛上，全红婵惊艳跳台，拿下两站单人十米台冠军，由此获得了一张宝贵的奥运门票。对于全红婵来说，这绝对堪称“鱼跃龙门”——要知道，此前她不光没有国际大赛经验，甚至连出国比赛都从来没有过。哪怕是全国性的比赛，她在奥运选拔赛之前也没有参加过。

就是这样一位纯粹的新人，在奥运会的舞台上以总分466.20的方式向世界宣布了她的时代到来。当她在奥运决赛中拿出三跳满分的完美表现时，现场不光是中国人，所有其他国家的队伍也都情不自禁地送上了欢呼和掌声，众多外国选手和教练上前来向她表达祝贺。据统计，在夺冠这天年仅14岁130天的全红婵，位列1992年巴塞罗那奥运会

的伏明霞(13岁346天)之后，成为中国跳水队第二年轻的奥运冠军。

这样一位堪称天才的跳水运动员，从被称为“广东最穷体校”的湛江体校展露峥嵘。陈华明是全红婵的启蒙教练，也正是他从迈合村小学操场上一群玩游戏的孩子中一眼相中了跳格子的全红婵，“弹跳力和爆发力都很好，目测可以跳一米六”。湛江体校跳水队训练场地极为简陋，室外跳台的建造时间为上世纪90年代末，全红婵从这里开始，一路跳到广东省跳水队，跳到了奥运会的领奖台。

全红婵兄弟姐妹五个，她排行中间。几年前，全红婵的妈妈遭遇车祸，一家人的积蓄几乎全部花光。全妈妈还留下了后遗症，不能工作，还要经常去医院检查。对于这样的家庭来说，女儿上体校不仅是一条出路，免学费和伙食补助的前提也让人心动。然而，在脱离了普通学校教育的轨道后，全力以赴地在体育比赛中打出成绩，是生活留给全红婵不多的选择，在她努力的理由中，有一句是“妈妈生病了，就想赚很多钱，去给她治病，治好她”。

“我们这里的条件，可以说是全省最差的，我们在训练全红婵的时候没有什么特别的设备，都是和大家一起训练。”教练陈华明回忆，全红婵在7岁前都没有接触到跳水，跳水训练非常苦，但在其他小队员都忍受不住训练艰苦偷懒甚至落跑时，全红婵总是默默加练的那一个。

保护全红婵

一位网友曾在微博上评论，“贫寒的家庭、天才的少女、自强不息的成长故事，全红婵的身上综合一切流量希望的要素。”

令人欣喜的是，面对这个14岁的女孩，在流量的冲击下，大部分人想到的首先是“保护”。广东省体育局负责人表示：“希望大家保护好她的纯真。”

每一个有关于全红婵家庭的视频直播间，几乎都被“不要打扰他们正常生活”的评论刷屏。在众多主流

媒体发声以及网友抗议下，让某视频社交平台开始对不正当直播全红婵家人的违规内容进行处理，据不完全统计共处罚106个直播间，处理92个违规账号，永久封禁32个账号。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从当地人员处得知，通过诸多方式并行，目前围绕在全红婵家附近的网红和拍客们基本已经散去，“出于防疫等原因，目前村口已立‘疫情防控，谢绝入村’的告示牌，谢绝外人进村”。

更令人动容的是，全红婵背后贫寒的家庭，用自己的方式给予女儿最大的保护，网传当地企业向她家捐赠一套房子、一个商铺以及20万现金。对此，全文茂直截了当地表示了拒绝，“那天下午确实有人拿20万，叫我拿着花跟他拍个照片。我就说拍照片可以，那个钱你先拿开，我不要钱。要是你有心来，我就领你的心，领你的花和你照个照片。(你)这么大老远跑来，这个是人之情常情。”

至于房产和商铺，“我根本都不懂，他的房子在哪里，我也没去看过，我也没理过他们。”全文茂又一次强调，“我也感谢他们有心来，但我真的什么都没拿到，我一分也没拿。”

对于自己的女儿，全文茂除了骄傲，更多的是作为父亲的内疚，“从七八岁，读三年级的时候就出去了。她刚出去的时候还是很小的，当时还是有一点(想她)，不过有教练在那里，我是非常放心的。她从来没有说过她受伤，一直都没有。我觉得她是一个很坚强的孩子，她训练这么多年，从来都没跟我说过辛苦，这样那样的话，一直都没说过，从来没有抱怨过。”

在他的想法中，更希望女儿能够走进课堂，希望女儿努力读书考上大学，继续为国家争光，“以后的路也是靠她自己了”。

在迈合村，全文茂有一片种橙子的地。全红婵夺冠之后，全文茂还是照常每天去干农活。“农民不去打理，到时候哪里有东西收？该要下肥的时候就要下，该除草就去除草”。

快评

全红婵一家被网红打扰，博流量不能没底线

全红婵“一跳成名”爆红后，她的家人、她的老家也随之走红，许多网红到这里直播、拍照、拍视频，直到深夜来往车辆依然络绎不绝。

人们关注、关心这位有实力的小将本是好事，但这份关注俨然已经超出正常限度，打扰并严重影响其家人的正常生活。全红婵火出国后，这些网红、主播无视其家人意愿，不顾及他们的感受，一意孤行、我行我素，行为不仅不礼貌，还很蛮

横自私，令人无奈。

全红婵老家被“包围”一事并非孤例。近年来，一些网红为了流量利益无度围观直播、扰乱他人生活，甚至干扰社会秩序的情况时有发生。“大衣哥”朱之文被从全国各地赶来的直播者围观，家门口被堵得水泄不通。“拉面哥”程运付走红后被大量网红主播骚扰，他对此表示“太累了”，并一度收摊回家，闭门躲人。当然，这其中不少人是发自真心，但倘

若时机不对、方法不当、分寸不握，则往往事与愿违。

每当热点新闻人物出现后，一些人不是带着真诚来关怀，而是打着“关注”“追捧”的旗号来“引流”，少数人甚至靠消费当事人身上的特殊性来制造话题、大肆炒作，骗取点击和关注。不论追什么星，应有起码的尊重。我们所追逐的应是人物身上的闪光点，目的是从他们身上感受精神、汲取力量。关心恰如其分，

才不会好心办坏事；善举分寸得当，才不会弄巧成拙。

对于无底线蹭热度行为，直播平台要切实治理，相关部门也该采取行动，对那些不顾公序良俗、践踏社会底线的网红主播施以惩治。网红主播在“追星”过程中要始终恪守道德边界、秩序边界、法治边界。如此，才能让这些闪耀的“星”不受打扰，延续自己的光芒。

据中央纪委国家监委网站

爆料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描下方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉：(0531)85193700 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1元

刊号：CN37-0003 邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷)